2010年初中化学模拟试题（外国语学校）
（满分：100分；考试时间：60分钟）
可能用到的相对原子质量：H 1   C 12    N 14   O 16   Na 23   Mg 24   Al 27    
P 31  S 32   Cl 35.5   K 39  Ca 40    Fe 56   Cu 64   Zn 65    Ba 137
第Ⅰ卷   （选择题  共45分）

一、选择题（本题包括15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题意，多选、错选或不选答案的，该小题不得分）

1.下列描述中，没有涉及到化学变化的是（    ）

A.剩饭变馊           B.铁钉生锈         C.牛奶变酸          D.汽油挥发

2.下列做法中，不利于保障我市环境质量的是（    ）
A.坚决取缔露天烧烤                    B.提倡使用一次性餐具

C.超市有偿提供塑料袋                  D.禁止焚烧秸秆 
3.化学科学的发展促进了人类生活的进步，它与我们的生活息息相关。下列说法符合科学道理的是（    ）
A.幼儿合理补钙，有利于健康发育          B.青少年生长速度快，应吃大量保健品

C.发霉的食物加热后可以再吃，不要浪费[image: image2.png]Bl e ey
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    D.每天使用含氟牙膏，可以预防甲状腺肿大

4.关于结构示意图            的说法，错误的是（    ）
A.该粒子属于金属元素           B.具有相对稳定结构

C.在化合物中通常显+2价         D.该元素的原子在化学反应中容易得电子

5.下列实验操作中，正确的是（    ）
A.测稀盐酸的pH时，先用水将pH试纸润湿后再测定    B.实验室制O2时，先检查装置的气密性再装药品

C.稀释浓硫酸时，将水沿器壁缓缓注入盛有浓硫酸的烧杯中
D.称量氢氧化钠时，将氢氧化钠直接放在纸上进行称量

6.生活中的下列现象，用分子的知识解释不正确的是（    ）
A.夏日大明湖的荷花散发香味，说明分子在不停运动

B.酒精和水混合后总体积减小，说明分子之间有间隔

C.水沸腾时将壶盖顶起，说明分子大小随着温度的升高而变大

D.湿衣服晾在太阳下干得快，说明温度越高分子运动越快

7.人体缺少维生素C（化学式C6H8O6）容易引起坏血病，下列关于维生素C的说法中正确的是

A.维生素C由碳、氢、氧三个元素组成     B.维生素C由碳、氢、氧三种原子构成
C.一个维生素C分子中含20个原子        D.一个维生素C分子由碳、氢、氧三种元素组成 
8.下列物质中属于化合物的是（    ）
A.汽水          B.酱油          C.氧气         D.冰水混合物
9.现有A、B、C三种金属单质，分别加入到稀硫酸中，C反应，A、B不反应。再将A放入到B的硝酸盐溶液中，A的表面析出金属B，则三种金属活动性由强到弱的顺序是（    ）
A.A ＞B＞ C       B.C＞B＞A        C. B＞A＞C        D.C＞A＞B

10.铜不能和稀硫酸反应，但可以和浓硫酸反应，方程式如下：2H2SO4+Cu=CuSO4+2H2O+R↑，则R的化学式为
A.SO2            B.SO3            C.H2S          D.H2
11.化学学科的思维方法有很多种，其中推理是常用的思维方法。以下推理正确的是（    ）
A.氧化物中都含有氧元素，所以含有氧元素的化合物一定是氧化物      

B.中和反应生成盐和水，所以生成盐和水的反应一定是中和反应

C.某物质完全燃烧有二氧化碳生成，所以该物质中一定含有碳元素

D.碱的溶液能使紫色石蕊试液变蓝，所以使紫色石蕊试液变蓝的溶液一定是碱的溶液

12.下列试剂中，能把NaC1溶液、稀盐酸、CaCl2溶液一次鉴别出来的是（    ）
A.Ba(OH)2溶液       B.Na2CO3溶液        C.NaNO3溶液       D.H2SO4
13.除去下列物质中的少量杂质，所用试剂或方法正确的是（    ）
	选项
	物质
	杂质
	试剂或方法

	A
	KNO3溶液
	Ba(NO3)2溶液
	Na2CO3溶液


	B
	CaO固体
	CaCO3固体
	加水过滤

	C
	NaCl固体
	泥沙
	溶解、过滤、蒸发

	D
	CO2气体
	HCl气体
	NaOH溶液
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14.右图是M、N两种物质的溶解度曲线，由溶解度曲线得出以下几条信息，下列说法错误的是（    ）
A.t1℃时，M、N两物质的饱和溶液溶质质量分数相等

B.由t1℃升温到t2℃时，N物质的饱和溶液中有固体析出
C.N物质的溶解度随温度的升高而降低
D.M物质的溶解度大于N物质的溶解度
15.84g碳酸氢钠和碳酸镁的混合物与足量稀盐酸反应，则所得气体的质量为（    ）
A.20g         B.22g       C.44g        D.48g
第Ⅱ卷   （非选择题   共55分）

二、（本题包括5小题，共30分 ）

16.（6分）选择H、C、O、Na、Ca五种元素中的适当元素，组成符合下列要求的物质，将化学式填在空格中： 

（1）能供给呼吸的气体单质　　   　（2）工业上用来冶炼金属的气体氧化物    　　
（3）中和酸性土壤的碱            （4）汽水中的一种酸           
（5）最简单的有机物              （6）“侯氏制碱法”所制的“碱”            

17.（8分）海藻酸钠【化学式为（C5H7O4COONa）n 】广泛用于食品工业，美国人称其为“奇妙的食品剂”，日本人将其誉为“长寿食品添加剂”，而在我国少数不法分子却公然违背社会公德将其用于制作假鸡蛋。请填写以下空白：（1）海藻酸钠属于              （选填“无机物”或“有机物”）。

（2）海藻酸钠由         种元素组成，其中碳、氧元素的质量比为         （最简整数比）。
（3）一个海藻酸钠分子中         元素的原子个数最小。
18.（4分）在400℃左右，有催化剂存在的条件下，用氨气（NH3）可将有毒气体一氧化氮还原为氮气和水，试写出该反应的化学方程式________________________________，在一氧化氮中氮元素的化合价是__________。
19.（6分）金属锂（元素符号为Li）在通讯领域中具有极其重要的用途。它的化合物氢氧化锂（LiOH）是一种易溶于水的白色固体，有辣味，具有强碱性和腐蚀性。

（1）“腐蚀性”属于氢氧化锂的           （填“物理”或“化学”，下同）性质。

（2）LiOH属于            （填“酸”、“碱”或“盐”）。
（3）载人航天飞船中通常用LiOH来吸收航天员呼吸产生的CO2，同时生成一种新物质碳酸锂（Li2CO3）和水。请你写出LiOH与CO2反应的化学方程式：        ___________________。
20.（6分）在哥本哈根召开的世界气候大会上，中国宣布2020年减排目标为GDP碳排放强度下降40%～45%。降低二氧化碳排放的方法有多种，其中洁净煤技术是一种有效的方法，它是在高温条件下，利用水蒸气与煤炭反应生成水煤气，水煤气中主要成分是一氧化碳和氢气。
（1）组成煤的主要元素是碳元素，将煤转化成水煤气的化学方程式为                     。
（2）下列做法中不符合“低碳经济”理念的是（填序号）              
①改造或淘汰高能耗、高污染产业  ②大力发展火力发电
③研制和开发新能源替代传统能源  ④ 优化建筑设计，增强室内自然采光，减少照明用电

（3）水煤气是一种高能、清洁的燃料，其中氢气燃烧的化学方程式为                   。
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三、（本题包括2小题，共16分）

21.（8分）某工厂排放的尾气中可能存在CO和CO2两种气体。为了进一步确认，化学兴趣小组的同学设计如下图所示的装置进行检验。实验中可供选择的药品有：Na2CO3溶液、稀H2SO4、浓H2SO4、浓NaOH溶液、澄清的石灰水。请结合题意和装置图，回答提出的下列问题：
（1）证明工厂尾气中存在CO2的现象是            （填序号）

①A中澄清石灰水变浑浊   ②C中澄清石灰水变浑浊    ③F中澄清石灰水变浑浊

（2）为了确保进入E装置的气体是干燥的，D装置中应盛装的药品是               。

（3）写出E中发生反应的化学方程式：                               。
（4）出于对环境保护的考虑，请你提出该装置的一个明显缺陷：                   ，
22.（8分）现欲探究一固体混合物A的成分，已知其中可能含有Fe(OH)3、CuSO4、NH4NO3、 (NH4)2SO4四种物质中的两种或多种。按图所示进行实验，出现的现象如图所示（设过程中所有可能发生的反应均恰好完全反应）。


[image: image1]
试根据实验过程和发生的现象填写以下空白：（1）产生的气体B的化学式为                  。

（2）混合物A中，肯定存在的物质是（写化学式）                           。

（3）溶液G中，一定存在的阳离子是（写离子符号）                         。

（4）写出实验过程④中发生的化学反应的方程式                                。

四、（本题包括1小题，9分）
23.（9分）在一烧杯中盛有Na2CO3和NaOH的混合物15g，向其中加入100g水，固体全部溶解。向所得溶液中滴加澄清石灰水，产生沉淀的质量与滴入石灰水的质量关系曲线如图所示。请根据题意回答下列问题：

（1）在滴入石灰水时，观察到的明显实验现象是__________________。

（2）当滴入石灰水至图中A点时，烧杯中溶液里含有的溶质是（写化学式）                 。

（3）计算当滴入石灰水至图中B点时，溶液中溶质的质量为多少？（计算结果精确至0.1g）
第Ⅰ卷   （选择题  共45分）
一、选择题（包括15题，每题3分，共45分）

1.D  2.B  3.A  4.D  5.B  6.C  7.C  8.D   9.D  10.A  11.C  12.B  13.C  14.D  15.C
第Ⅱ卷   （非选择题   共55分）

16.（共6分，每空1分）O2；CO；Ca(OH)2；H2CO3；CH4；Na2CO3
17.（共8分，每空2分）（1）有机物（2） 四；3∶4（3）钠

18.（共4分，每空2分）4NH3+6NO催化剂，400℃5N2+6H2O；+2价
19.（共6分，每空2分）（1）化学（2）碱（3）2LiOH+CO2===Li2CO3+H2O

20.（共6分，每空2分）（1）C+H2O高温CO+H2（2）②（3）2H2 +O2点燃2H2O

21.（共8分，每空2分）（1）①（2）浓H2SO4（3）3CO+Fe2O3高温2Fe + 3CO2（4）缺少尾气处理装置

22.（共8分，每空2分）（1）NH3（2）Fe(OH)3、NH4NO3（3）Fe3+、H+（4）Fe(OH)3 +  3HCl===FeCl3+ 3H2O

23.（共9分）（1）有白色沉淀生成（1分）（2）Na2CO3、NaOH（2分）
（3）解：设混合物中Na2CO3的质量为xg，反应生成NaOH的质量为yg
Na2CO3  + Ca(OH)2==== CaCO3  ↓+ 2NaOH       ………………………1分
106                  100          80

 x                   5.0g          y         ………………………1分
106∶x=100∶5.0g         x=5.3g              ………………………1分
 80∶y=100∶5.0g         y=4g               ………………………1分
溶液中溶质的质量为15g－5.3g＋ 4g=13.7g      ………………………2分
答：溶液中溶质的质量为13.7g。
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